



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник–четверг 9.00-20.00
Суббота, воскресенье 12.00-20.00
Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>
<http://vk.com/vounb>
e-mail: vounb@mail.ru
+7 (473) 255-05-91

НЕОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ ВОРОНЕЖСКИХЪ ЕПАРХІАЛЬНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ

годъ xxvi.

№ 4

15 ФЕВРАЛЯ.

ДЕСЯТЬ

натехизическихъ бесѣдъ съ прихожанами¹⁾.

ПЕРВАЯ БЕСѢДА

о молитвѣ и видахъ молитвы православнаго хри-
стіанина.

*Бдите на всяко время
молящеся. (Лук. 21, 36).*

Правосл. христіане! чтобы избѣжать всѣмъ намъ на-
стоящихъ, а паче будущихъ бѣствій и съ добрымъ отвѣ-
томъ предстать на страшномъ судѣ Христовомъ предъ Сына
человѣческаго, Господь нашъ Іисусъ Христосъ заповѣдуєтъ
намъ: «бодрствуйте на всякое время и молитесь!» Побесѣ-
дуемъ же съ вами: что такое молитва? что значитъ мо-
литься и какъ нужно молиться Богу? Молитва есть благо-
говѣйное возношеніе къ Богу нашихъ мыслей, чувствъ и

¹⁾ Сказаны въ св. храмѣ при собесѣданіяхъ съ прихожанами посѧ вечер-
нихъ Богослуженій во всю вторую недѣлю великой четыредесатницы 1890 года.

желаний; молитва — одна изъ существенныхъ и главныхъ обязанностей христианина. Пока живемъ съ тѣломъ, мы заботимся о нашемъ тѣлѣ — о его здоровыи и необходимомъ для него хлѣбѣ насыщномъ; но чѣмъ человѣкъ напитаетъ свою душу — разумную, свободную и бессмертную свою душу? Мы трудимся тѣлесно, сколько того требуетъ наша земная кратковременная жизнь; а трудимся ли мы духовно для прославленія Святаго имени Божія и для нашей вѣчной будущей блаженной жизни? И въ чёмъ долженъ состоять этотъ духовный нашъ трудъ? Въ молитвѣ, братіе! молитва для души и тѣла — единственно спасительное занятіе: «*бдите на всяко времѧ молящеся*», говорить самъ Спаситель; «*непрестанно молитесь*», учить насъ Св. Апостоль Павель (1 Сол. 5, 18.).

Братіе! становясь на молитву, мы бесѣдусь съ Богомъ: о всемъ земномъ въ то время должны забывать, умъ и сердце исключительно должны обращать къ единому Господу Богу, Который, по безкопечной Своей благости, всегда готовъ дать намъ просимое: «*еже аще что просите отъ Отца во имя Мое, то сотворю*», говорить Спаситель: «*да прославится Отецъ въ Сынъ. И аще чесо просите во имъ Мое, Азъ сотворю* (Иоан. 14, 13—14.)». Только намъ нужно знать: что просить у Бога и чего нельзя? Первѣе всего молитесь Богу о прославленіи Его святаго имени и сами Его слово-словьте, «*свѣтища свѣтомъ предъ человѣки, яко да видятъ добрана дѣла ваша и прославятъ Отца вашего, иже на небесахъ* (Ме. 5, 16)». Затѣмъ молитесь Богу, какъ учить Ап. Павель, *всякой молитвой и моленіемъ на всякое время*. (Еф. 6, 13) т. е. просите Бога о всемъ нужномъ и полезномъ. И, наконецъ, кромѣ моленій и прошевій, вы приносите Богу и благодаренія, какъ учить Ап. Павель, *за вся человѣки: за царя, и за всѣхъ, иже во власти суть: да тихое и безмолвное житіе поживемъ*

во всякому благочестии и чистотѣ: сіе бо добро и приятно предъ Спасителемъ нашимъ Богомъ, иже вспомъ человѣкомъ хощетъ спастися, и въ разумѣ истины приими (Тимоф. 2, 1—5). Всякую вашу молитву соединяйте непремѣнно съ благодарностью къ Господу Богу: «Благодаряще всегда о всхъ о имени Господа нашего Иисуса Христа Богу и Отцу: повинующеся другъ другу въ страсть Божію (Еф. 5, 20 и 21)». Благодарите всегда Господа Бога, какъ бы кто ни жилъ: богато или бѣдно, счастливо или несчастливо; за все въ вашей жизни благодарите Своего Творца и Спасителя, особенно за Тѣло и Кровь Христовы, которыми мы питаемся въ жизнь безконечную и блаженную. Посему трехъ родовъ бывають наши молитвословія: во 1-хъ возсылаемъ Богу наше *славословіе*, потомъ *прощеніе* и, наконецъ, *благодареніе*.

Теперь мы посмотримъ: при этихъ родахъ нашихъ молитвъ, одинаково мы все молимся Господу Богу? Къ прискорбію нашему, не! У насъ *единъ Господъ, единъ вѣра, единъ крещеніе: единъ Богъ и Отецъ всхъ, иже надъ всми и черезъ всхъ и во всхъ насъ* (Еф. 4, 5—6); да не одинаковы у всѣхъ насъ молящихся вѣра, надежда и любовь, а паче всего отсутствуетъ у насъ любовь, по слову Ап. Павла, большая всѣхъ добродѣтелей: *нынѣ же пребываютъ: вѣра, надежда, любы—три си, но больша сихъ любы* (1 Кор. 13, 13.). И самъ Спаситель сказалъ, что на любви къ Богу и ближнему *всѧятъ законъ и пророки*.

Вотъ стоить христіанинъ въ церкви и православный; по видимому, онъ усердно молится Богу: частые поклоны кладеть, но на сердцѣ у него мрачно, близкихъ онъ не любить, тѣмъ паче далеко остоитъ отъ Бога; во время своей молитвы все думаетъ о богатствѣ да почестяхъ, о прибыли

да разныхъ неудачахъ,—на всѣхъ ближнихъ сердится, всѣмъ врагамъ и друзьямъ своимъ готовъ сказать: вы всѣ мнѣ не нужны, только бы я сытъ былъ и доволенъ, въ чести да въ славѣ!

Братіе! Сохранить васъ Господь такъ молиться: такая молитва не только не умилостивляетъ Господа Бога, даже прогнѣвляетъ его безмѣрное величіе, правосудіе, благость и милосердіе. О людяхъ, недостойно молящихся, самъ Богъ устами Пр. Исаіи говоритъ: «*приближаются Мни людіе сіи усты свои, и устами чтутъ Мя: сердце же ихъ далече отстоитъ отъ Мене: всуе же (напрасно) чтутъ Мя, учаще учениемъ, заповедемъ человѣческимъ.*» (Ис. 29, 13, Мѳ. 15, 8—9.) Да, Богу наша молитва наружная не нужна и напрасна! Ты, правл. христіанинъ, молись Богу всею душою твою, всѣмъ сердцемъ твоимъ и отъ всѣхъ мыслей твоихъ: безъ этого всѣ моленія твои и прошенія суть голыя слова, обманъ и фарисейство! Еще человѣка обманешь своей наружной молитвой, а Бога—никогда: «*болій есть Богъ сердца нашего и вѣсть вся*» (1 Іоан. 3, 20.) А человѣка обмануть своей фальшивой молитвой, въ грѣхъ его ввести своимъ фарисействомъ, развѣ не составляетъ великаго горя? Св. Писаніе говоритъ: «*горе человѣку тому, имже соблазнъ приходить*» (Мѳ. 18, 7). Если кто усердно молится Богу, являетъ всѣ наружные знаки благоговѣнія, вѣдь, на взглядъ другихъ, онъ человѣкъ религіозный—въ Бога несомнѣнно вѣруетъ; Его Св. заповѣди о молитвѣ, постѣ и другихъ христіанскихъ обязанностяхъ онъ на видъ соблюдаетъ. Ну, а кто знаетъ и видѣть, что тотъ же человѣкъ, видимо небожій, своихъ ближнихъ притѣсняетъ, безъ нужды и чаще въ неправдѣ Христомъ Богомъ клянется, нищихъ не приемлетъ, сирыхъ и убогихъ презираетъ, въ семействѣссорится, съ сосѣдями во враждѣ, знакомство у него съ богачами—міро-

ѣдами, съ пими же въ воскресные и праздничные дни всегда виномъ упивается что невольно подумаешь объ усердной молитвѣ такого человѣка, живущаго не по христіански?! И согрѣшишь невольно, когда скажешь: «вѣдь, онъ обманщикъ и фарисей—Бога не боится и людей не стыдится! И тяжко согрѣшишь, осуждая всѣхъ, кто такъ живетъ, а молится, повидимому, онъ часто, *молитвы далеке творяще* (Мо. 23). Ахъ, братіе! горе осуждающимъ ближняго своего, по заповѣди Спасителя: «не судите, да не судими будете: имже бо судомъ судите, судятъ вамъ: и въ илюже мѣру мѣрите, возмѣрится вамъ (Мо. 7, 1—2), но еще большее горе тому, имже соблазнъ приходитъ (Мо. 18, 7)», сказать самъ Спаситель: «кто соблазнитъ одного изъ малыхъ сихъ вѣрующихъ въ Мена; тому лучше было бы,—сказалъ Спаситель,—если бы повѣсили ему мельничный жерновъ на шею, и потопили его во глубинѣ морской (Мо. 18, 6.)».

Посему, братіе, старайтесь истинно молиться и научиться той молитвѣ, которая всѣхъ пріятнѣй Богу. Какая же эта молитва? Та, когда мы молимся, отложивъ всякое житейское попеченіе: когда въ нашихъ словахъ къ Богу и Святымъ Его слышатся теплота чувствъ сердечныхъ, наша полна преданность волѣ Божіей и живая вѣра въ Бога. Та всѣхъ пріятнѣй молитва къ Богу, когда, по учению Ап. Павла, мы прославляемъ Бога *въ душахъ и тѣлесахъ нашихъ, яже суть Божія* (1 Кор. 6, 20.). Такая молитва, когда въ насъ молятся Богу душа и тѣло наши, называется *совмѣстной*: при такой нашей молитвѣ пріятны Богу и наши предъ Нимъ колѣнопреклоненія, и возведеніе нашихъ очей на небо, и воздѣваніе рукъ нашихъ горѣ. Образецъ такой молитвы показалъ намъ, братіе, Господь нашъ Іисусъ Христосъ, Который, когда молился къ Своему, Отцу Небесному, *возводилъ очи Свои на небо* (Іоан. 17, 1)

и колъна на землю преклонялъ (Лук. 22, 41) и *ницъ* (*лицомъ до земли*) *падалъ* (Ме. 26, 39.).

Затѣмъ, братіе, съ великой пользой для души своей можно молиться и безъ словъ, безъ видимыхъ благоговѣйныхъ движений тѣла: такая молитва называется *внутренней* или *духовной*, иначе *умной пламенной*. И такая молитва всегда пріятна Господу Богу: въ человѣкѣ въ это время стихаютъ всѣ страсти плотскія, стоитъ онъ предъ Богомъ весь со страхомъ и трепетомъ; *въ этой молитвѣ*, по словамъ Св. Іоанна Златоустаго, *человѣкъ не посится туда и сюда: но свое спасеніе содѣлываетъ со страхомъ и трепетомъ* (30 Бесѣд. на кн. Быт.). Такой пламенной молитвой молился Пр. Моисей предъ переходомъ чрезъ Черное море (Исх. 14, 15); такъ молилась и Св. Анна, мать Пр. Самуила—съ напряженнымъ умомъ, съ скорбной душой и горячностью сердца (1 Цар. 1, 12—13.). Наконецъ, братіе, молиться можно па единѣ и сообща. Кто молится одинъ, у себя въ домѣ: того молитва называется *частной* или *келейной*. А какъ сейчасъ молимся—всѣ въ храмѣ, или когда ходимъ съ святыми по полямъ, творимъ освященіе воды въ рѣкахъ и колодезяхъ, молебны правимъ на площади и вокругъ слободы: то такая молитва называется *общественной*; во всѣхъ этихъ случаяхъ мы всѣмъ обществомъ, *какъ единими усты и единными сердцемъ*, славимъ и воспѣваемъ Тріединаго Бога—Отца и Сына и Св. Духа и св. Божіихъ людей и всѣхъ Св. Ангеловъ, а паче всѣхъ, послѣ Господа Бога, Богородицу и Матерь Свѣта въ пѣснѣхъ величаемъ.

И молитва *общественная* далеко больше значить, чѣмъ частная; молиться въ церкви несравненно полезнѣй для души, чѣмъ дома или гдѣ-либо въ другомъ мѣстѣ: въ церкви особенно присутствуетъ Самъ Богъ своею благодатию; кроме того, у васъ здесь въ церкви ваши пастыри и учители—пред-

стоятели о грѣхъ вашихъ предъ престоломъ Божіимъ; въ церкви видимыми священнодѣйствіями, пѣніемъ и внятнымъ духовнымъ чтеніемъ вы невольно располагаетесь къ чистосердечному покаянію во грѣхахъ и искренней молитвѣ; вы здѣсь на иконостасѣ и живописныхъ стѣнахъ храма съ любовью созерцаете святые лики Сладчайшаго Іисуса Христа, Божіей Матери, Св. Ангеловъ и всѣхъ св. людей; а что всего важнѣе и всего дороже намъ на свѣтѣ: это—Святыя Тайны, Тѣло и Кровь Христовы, которыя вы видите въ церкви на св. престолѣ и сподобляетесь нерѣдко принимать Ихъ внутрь себѣ, эту духовную намъ пищу и залогъ вѣчнаго блаженства.

И вы, братіе, неопустительно ходите въ церковь во всѣ воскресные и праздничные дни: здѣсь только вы отдохнете душей и тѣломъ отъ всѣхъ житейскихъ тревогъ и волненій; здѣсь вы отъ своего пастыря научаетесь и правильно понимать молитву—какъ и гдѣ нужно съ пользой для души и тѣла молиться и просить, благодарить и прославлять Господа Бога? Здѣсь я намѣренъ и долгомъ своимъ считаю научить васъ правильно и сознательно молиться Богу молитвою, какую въ образецъ намъ далъ Господь нашъ Іисусъ Христосъ чрезъ святыхъ своихъ учениковъ и Апостоловъ. Господня эта молитва должна быть извѣстна всѣмъ истинно-вѣрующимъ во Христа и желающимъ вѣчнаго спасенія, читается она такъ: «*Отче нашъ, иже еси на небесахъ! — Да святится имя Твое; да приидетъ царствие Твое; — да будетъ воля Твоя, яко на небеси и на земли; — хлѣбъ нашъ насущный даждь намъ днесъ; — и остави намъ долги наша, якоже и мы оставляемъ должникомъ нашимъ; — и не введи насъ во искушеніе; — но избави насъ отъ лукаваго. — Яко Твое есть Царство, и сила и слава во вѣки. Аминь.*» (Мѳ. 6, 9—13.).

О сей-то молитвѣ Господней съ вышшаго для буду-

бесѣдоватъ съ вами, братіе, какъ Господь мя въ томъ по-можеть своею божественною благодатію; вмѣстѣ съ тѣмъ прошу у Господа и вамъ, братіе, «духа познанія», къ уразумѣнію сей молитвы Господней: „сего ради“,—прошу васъ словами Ап. Павла,—„не бывайте не смысленни, но разумъвайте, что есть воля Божія (Еф. 5, 17.)“

ВТОРАЯ БЕСѢДА

«МОЛИТВА ГОСПОДНЕЙ».

(Важность «молитвы Господней», дѣленіе ея на три части и объясненіе первой части «призванія» въ молитвѣ Господней).

Братіе! Въ концѣ первой моей бесѣды съ вами я обѣщался говорить вамъ о «молитвѣ Господней». Знаете ли: какъ она читается? Кто, быть можетъ, учился ей по книжкѣ; а больше знаютъ ее понаслышкѣ: неграмотные слушали ее отъ грамотныхъ и слово за словомъ ее въ своемъ умѣ слагали. Только такое знаніе «молитвы Господней», какъ равно и другихъ молитвъ, часто бываетъ съ ошибками, съ грубымъ искаженіемъ многихъ въ ней словъ. Что же мы сдѣлаемъ, чтобы вы всѣ неграмотные знали и правильно понимали молитву Господню «Отче нашъ!»?.. Будемъ ее чаще читать и разъяснять—и такъ научимся молитвѣ, которой научилъ насъ молиться Господь нашъ Иисусъ Христосъ. Молитву эту читайте такъ: «Отче нашъ, иже еси на небесѣхъ!—Да святится имя Твое:—(и т. д. до конца) (Ме. 6, 9—13). Эта молитва есть образецъ всѣхъ молитвъ, какіи только существуютъ въ книгахъ Божественныхъ; ни одна молитва кромѣ „молитвы Господней“, не заключаетъ въ себѣ съ такой удивительной краткостью и ясностью всѣ предметы, которыхъ мы, братіе, должны желать и просить

у Бога. Молитва Господня кратка, ясна и исполнена Высочайшей премудрости; по содержанию своему она делится на три части: во 1-хъ на «призывание», которое читается такъ: «Отче нашъ, иже еси на небесъхъ!» — во 2-хъ седми прошений и 3-хъ славословіе. Изъ семи прошений нашихъ къ Богу первое читаемъ такъ: — «Да святится имя Твое», — второе наше прошение: — «Да приидетъ царствіе Твое», — третье прошение: — «да будетъ воля Твоя, яко на небеси и на земли», — четвертое прошение — хлъбъ нашъ насущныйаждъ намъ днесь, — пятое прошение: — «и остави намъ долги наши, якоже и мы оставляемъ должникомъ нашимъ», — шестое прошение: — «и не введе насъ во искушение», — и седьмое прошение: — «и избави насъ отъ лукаваго». А славословіе Богу въ молитвѣ Господней читаемъ такъ: — «Ико твое есть царство, и сила, и слава во веки». И еще прибавлено къ молитвѣ Господней слово: «аминь», значитъ оно — «истинно, дѣйствительно такъ т. е. все, что находится въ молитвѣ Господней, есть истина святая, — все въ ней дѣйствительно, такъ на самомъ дѣлѣ: истинно мы и призываемъ Бога, истинное все и просимъ у Бога, по истинѣ и славословимъ единаго Бога, троичнаго въ лицахъ — Отца и Сына и Св. Духа.

Брати! остановимъ наше первое внимание на *первой части* молитвы Господней — на «призываїи» и постараемся уяснить истинный смыслъ сего «призываїя». Читается оно такъ: «Отче нашъ, иже еси на небесъхъ!» т. е. Отецъ нашъ, сущій или живущій на небесахъ! Есть ли это просьба наша къ Богу въ молитвѣ Господней? Нѣть! Такъ мы благоговѣйно обращаемся къ Господу Богу; такъ мы взываемъ къ Господу Богу отъ всей нашей души благодарной и отъ всего нашего сердца пламенного «Отецъ нашъ!» — это наше умилительное воззвание къ Богу, чтобы вступить онъ съ

нами грѣшными въ бесѣду—разговорѣ и отъ насъ выслушатъ бы наши къ нему моленія, прошенія, благодаренія и славословіе. Когда мы взываемъ къ кому-либо, желая отъ него получить просимое, мы какъ тогда зовемъ? «Батюшка ты нашъ! Отецъ родной!» или: «матушка ты наша! Бормилица!»... Не то ли мы хотимъ сказать, когда молимся: «Отче нашъ, иже еси на небесъхъ!»? Мы здѣсь зовемъ нашего Отца небеснаго выслушать наши необходимыя нужды, мы здѣсь зовемъ нашего Отца небеснаго—всемогущаго, вездѣсущаго, всевѣдущаго, правосуднаго, преблагого, вѣчнаго, неизмѣняемаго, вседовольнаго и всеблаженнаго: ибо одинъ Отецъ нашъ небесный все намъ можетъ сдѣлать нужное и полезное въ жизни временной и вѣчной (Пс. 32, 9. Лук. 1, 37); одинъ Богъ, въ Троицѣ поклоняемый, вездѣ пребываетъ (Пс. 138, 7—19) и все знаетъ (1 Іоан. 3, 20); одинъ Онъ живеть всегда правдой (Пс. 10, 7. Рим. 2, 6 и 11) и къ людямъ одну только Свою любовь питаетъ (Ме. 19, 17. Пс. 149—9). Какой земной отецъ, кроме единаго Отца небеснаго, всегда можетъ слышать насъ—и когда здѣсь живемъ и когда съ тѣломъ разлучимся? Одинъ Отецъ небесный съ Единороднымъ Своимъ Сыномъ и Единосущнымъ Его Духомъ вѣчно (Пс. 89, 2. Рим. 14, 25. Апок. 4, 8) живеть и о насъ промышляетъ: все намъ спасительное *назпосыпается отъ одного нашего Отца святовѣ, у Него же и есть премыненія или преложенія стѣнь* (Іак. 1, 17).!

Но, братіе! почему въ молитвѣ Господней, когда молимся, не называетъ каждый изъ насъ нашего Отца небеснаго *своимъ* Отцомъ, а непремѣнно—*«нашимъ»?* А потому что Богъ Отецъ есть Богъ и мой, и твой, и всѣхъ вообще людей: Онъ сотворилъ всѣхъ насъ, далъ жизнь всѣмъ намъ и заботится о всѣхъ насъ, какъ самый добрый отецъ о своихъ всѣхъ дѣтихъ; поэтому—то мы всѣ считаемся братья-

ми между собою, какъ дѣти одного Отца небеснаго, другъ-друга должны любить, другъ о другъ заботиться и молиться. Если кто о чёмъ нужномъ и полезномъ просить Бога, то проси Его каждый не себѣ только, но и всѣмъ людямъ: ибо *всѣхъ насъ искупилъ Господь нашъ Иисусъ Христосъ отъ законной клятвы или проклятія* (Гал. 3, 13), а не одного кого-либо. Ап. Іоаннъ говоритъ: «*Той (т. е. Иисусъ Христосъ) очищеніе есть о грѣхъ нашихъ, не о нашихъ же тачію, но и о всего міра* (1 Іоан. 2, 2); и Ап. Павелъ прямо утверждаетъ: «*Христосъ за всѣхъ умре* (2 Кор. 5, 15.)».

И еще однѣ я спрошу у васъ братіе, для вашего же вразумленія: почему мы, призываю Бога Отца, называемъ Его неизрѣдѣно Отцемъ Небеснымъ, Который на небѣ? а развѣ Его иѣть на землѣ? Да, Богъ вездѣ: «*Богъ нашъ на небеси и на земли, вся, елика восхотъ, сотвори* (Пс. 113, 11); но такъ Господь нашъ Иисусъ Христосъ ваучилъ насъ молиться для того, чтобы мы Бога Отца, не какъ земнаго отца, представляли себѣ: Богъ Отецъ вездѣ находится и иѣть такого мѣста, гдѣ бы Его не было, но Онъ особенно присутствуетъ на небѣ, гдѣ Его никто не прогибъвляетъ и не удаляетъ отъ себя своими грѣхами и гдѣ Св. ангелы и св. угодники Божіи постоянно прославляютъ Его. Небо, какъ и св. храмъ на землѣ, составляетъ особенное мѣсто присутствіе Божіе: гдѣ, какъ не на небѣ, проявляется особенное всемогущество силы и славы Божіей? *Небеса повѣдаютъ славу Божію* (Пс. 18, 1); *Небеса возвещаютъ правду Его* (Пс. 96, 6)! Откуда, какъ не съ неба, падаетъ благотворный дождь на землю — также благодать Божія, которой мы неизрѣдѣно просимъ у Господа на наши шоля и нивы? Съ неба падаютъ на землю огнь, градъ, снѣгъ, роса и иней; на небѣ слышенъ громъ и блестаетъ молнія — всѣ

эти небесныя явленія повѣдаютъ намъ славу Божію, Господи величие, правосудіе благость и милосердіе всѣхъ небесныя явленія, какъ и самое небо съ солнцемъ, луной и безчисленнымъ солномъ звѣздъ и планетъ, говорятъ намъ несомнѣнно за особенное мѣсто присутствіе Божіе на небесахъ: на небесахъ и наше, братіе, отчество; туда всѣхъ насть зоветъ Господь, а пока на землѣ, Господь постоянно зоветъ пасть здѣсь во святый храмъ свой, гдѣ видимо творить намъ чудеса отъ чудотворныхъ св. иконъ и мощей святыхъ: въ семъ же святомъ храмѣ совершаются и Св. Христовы Таинства, чрезъ которыи вѣрюющімъ сообщается невидимо благодатная сила Божія!

И Ты, Отецъ нашъ небесный, иже во святыхъ почиваїй, иже трисвятымъ гласомъ отъ Серафимовъ воспѣваемый и отъ Херувимовъ славословимый, и отъ всякия небесныя силы поклоняемый! внемли гласу моленій нашихъ,— первое, о чемъ мы просимъ Тебя, Создателя нашего: это — «да святится имя Твое»!

Но о семъ братіе, побесѣдуемъ въ слѣдующій разъ съ вами; да будетъ благословеніе Господне на васъ всегда, нынѣ, и присно, и во вѣки вѣковъ. Аминь.

Священникъ Николай Куфбаевъ.

Вразумительный случай (письмо Коллежского Советника А. Гласова на имя настоятеля Задонского монастыря Архимандрита Прокопія).

Ваше высокопреподобіе,
Отецъ Архимандритъ!

Во имя всемогущаго Бога, во Св. Троицѣ поклоняемаго и славимаго, я нижеподписавшійся свидѣтельствую, что по молитвѣ моей Святителю и Чудотворцу Тихону я выльчился

отъ зубной и первной въ деснахъ боли. Вылѣчился, и слава Богу! Но вотъ обстоятельства, которыи вынуждаютъ меня написать объ этомъ. Съ тѣхъ поръ, какъ я избавился отъ ужасной зубной боли, прошло уже года 3. Болѣзнь, о которой я говорю, сопровождалась потерей 4 зубовъ: два изъ нихъ были выдернуты зубными врачами раньше, другіе два остались не выдернутыми, но разрушенными и распавшимися до десны. Вотъ эти-то два послѣдніе и вызывали у меня нестерпимую боль, сопровождавшуюся нарывами въ зубахъ и деснѣ и выходомъ гноя изъ отверстій въ деснѣ съ боку. Я прибегалъ къ различнымъ средствамъ: и къ элексирамъ, и зубнымъ каплямъ, и ментолю Ро—о. Всѣ эти средства иногда давали временное облегченіе, иногда не только не давали его, а боль послѣ нихъ, казалось, усиливалась еще больше, чѣмъ до пользованія тѣмъ или другимъ средствомъ. Разъ ночью, во время ужасной боли, не унимавшейся ни отъ капель Маевскаго, ни отъ ментоля Ро—о, я вспомнилъ о Святителѣ Тихонѣ, житіе которого произвело на меня такое удивительное впечатленіе во время поездки моей на Кавказъ въ 1885 году, когда я изъ Воронежа съѣздилъ въ Задонскъ.

Съ сердечнымъ движеньемъ къ глубокосмиренному Святителю я въ душѣ моей воскликнулъ: «Святителю Отче Тихоне, помоги мнѣ и дай мнѣ осознательную вѣру въ дѣйствіе божественной силы, исходящей отъ Святыхъ божіихъ человѣковъ и послѣ ихъ смерти!» Такова была моя грѣшная молитва. И свидѣтельствую всемогущимъ Богомъ, что боль,—не дававшая покоя, раздражавшая такъ, что ни лежать, ни сидѣть невозможно было, нельзя было найти ни одного положенія, въ которомъ человѣкъ могъ бы успокоиться,—начала изо всей правой стороны головы сосредоточиваться въ одномъ мѣстѣ около зуба, зубъ немедленно начало подергиваться

вать, жаръ началъ спадать, и я заснуль. На другой день я всталъ безъ боли. А боль на канувѣ было такая сильная, что каждый нервъ, идущій отъ зубовъ по скуламъ правой щеки и за ухо въ голову можно было вслѣдствіе ихъ ужасной чувствительности указывать. Въ здоровомъ состояніи и не чувствуешь, есть ли даже они— эти ужасные во время боли нервы, и найти ихъ руками невозможно.

Такъ прошло довольно много времени. Вдругъ, ни съ того, ни съ сего, опять заболѣли у меня зубы. Лежу въ постолѣ и чѣмъ больше согрѣваю ихъ прижавшись къ подушкѣ, тѣмъ хуже. А на слѣдующій день вставать нужно рапо. Опять обращаюсь съ молитвой къ Св. Тихону, и, удивительно, боль опять начинаетъ проходить, и я спокойно засыпаю. Такъ бывало разъ до 6. Послѣ первого обращенія моего къ Святителю Тихону съ вышеприведенной молитвой и уже никогда ни къ какимъ лѣкарствамъ для лѣченія зубовъ не прибѣгалъ ни разу. Бывали неоднократно такие случаи, что я *намѣренъ* не призывалъ имени Свят. Тихона во время боли, крѣпился иногда по цѣлому дню, думая, по маловѣрію, что и въ предшествующіе разы она проходила случайно, а не отъ призыва имени Св. Тихона; но когда боль дѣлалась не выносимой, я снова обращался къ Св. Тихону, а передъ обращеніемъ находило какое-то особое убѣжденіе, что боль непремѣнно прекратится, и она дѣйствительно прекращалась. Разъ, послѣ возвращенія домой часу въ первомъ ночи, я почувствовалъ особенно сильную боль. Опять обращаться къ Святителю Тихону мнѣ стало даже страшно (какой-то внутренній трепетъ напалъ на меня). Я долго лежалъ и мучилсѧ, но не обращался. Много передумалъ и не речувствовалъ. Боль не унималась. На другой день я всталъ больной. Зубы не выносили ни теплаго, ни холоднаго. Заниматься не было возможности.—Не буду скрывать боже-

ственной благодати! «Святителю Отче Тихоне, если выздоровлю, я напишу объ этомъ въ монастырь». И по сказанному боль начала униматься, и я на другой день послѣ обращенія своего къ Святителю совсѣмъ былъ здоровъ. Послѣ обѣта моего написать объ этомъ прошло болѣе года. Иногда я забывалъ о своемъ обѣтѣ, иногда вспоминалъ, и мнѣ становилось страшно. Я чувствовалъ на себѣ обязанность, зубы мои болѣть перестали; старые зубы крошатся и теперь, но безъ боли, другие зубы не заболѣваютъ и даже окрѣпли. Иногда только вдругъ на секунду одинъ изъ старыхъ зубовъ заноетъ, и тогда я непремѣнно вспомню о своемъ обѣтѣ. Боль является только на секунду, какъ бы для напоминанія. Въ то же время, чѣмъ дальше, тѣмъ больше я чувствую свою обязанность написать о милости Божіей, явленной мнѣ грѣшному черезъ Святителя и Чудотворца Тихона. Въ декабрѣ мѣсяцѣ 1890 г. мнѣ сдѣлалось такъ дурно въ Николаевскомъ Институтѣ, гдѣ между прочимъ служу въ качествѣ преподавателя, что я отъ послѣднаго урока долженъ былъ уѣхать и едва доѣхалъ до дома. Боль въ kostяхъ во всемъ тѣлѣ, лихорадка и черезъ 5 минутъ жаръ съ потомъ, боль въ горѣ и языке, наконецъ, такое стѣсненіе дыханія, что я думалъ не доѣхать домой, — снова напомнили мнѣ мой обѣтъ написать о чудѣ Святителя Тихона и объ опасности, угрожающей мнѣ въ случаѣ дальнѣйшаго неисполненія моего обѣщанія. Такого или иного проявленія праведнаго гнѣва Божія я уже и ожидалъ себѣ и далъ слово написать о чудѣ надо мной Святителя Тихона до Новаго 1891 года, и вотъ 31 Декабря объ этомъ заканчиваю. Написалъ и чувствую себя покойнымъ, исполнившимъ свою обязанность и внутреннюю потребность.

Почему же я такъ медлилъ написать объ этомъ? Прежде всего по маловѣрью: боязнь того, чтобы не выдать обыкновенного случая за чудо, какъ особеннаго проявленія божо-

ственной силы; страхъ выставить себя орудіемъ проявленія чудодѣйственной силы Божіей, забывая то, что Богъ идти же хотѣтъ побѣждается естества чинъ, а въ данномъ случаѣ на мнѣ грѣшиномъ удивилъ Господь милость свою; ложный стыдъ оглашеніе этого случая со мною, если бы онъ, этотъ случай милости Божіей къ намъ грѣшнымъ потребовалъ этого; далѣе не писалъ, пожалуй по лѣнности: въ то время, когда здоровъ, перестаешь думать о своихъ духовныхъ нуждахъ, что *едино на потребу*, и вотъ Богъ напоминаетъ намъ о нихъ грозою праведнаго гнѣва своего, *не хотятъ смерти грѣшника, но еже обратится и живу быти ему.*

Написаль я это и клятвою подтверждаю справедливость всего здѣсь написаннаго, твердо зная, что для Творца, создавшаго небо и землю и вся яже въ нихъ, не нужно чтобы жалкій смертный создавалъ или вымышлялъ чудеса для прославленія Его, когда небо, земля и море непрестанно свидѣтельствуютъ о Его всемогуществѣ, премудрости и благости. Если бы не внутренняя потребность, или, лучше сказать, не внутренняя необходимость, я не писалъ бы объ этомъ.

Поступите съ этимъ, Ваше Высокопреподобіе, какъ Вамъ внушилъ Ваша совѣсть и Ваша обязанность, какъ духовнаго отца и настоятеля монастыря, гдѣ подвигомъ добрымъ подвигался Святитель и Чудотворецъ Тихонъ, немолчный молитвенникъ за насъ грѣшныхъ, молитвъ передъ которымъ усерднѣйше просить у Васъ покорнѣйшій Вашъ слуга Преподаватель СПБ. Первой Гимназіи и Николаевскаго Сиротскаго Института и Инспекторъ СПБургскихъ Дѣтскихъ пріютовъ Коллежскій Совѣтникъ *A. Гласовъ*.

Новоустроенный Ильинский храмъ въ с. Красномъ, Коротояк-
ского уѣзда, и торжество освященія въ немъ главнаго
престола и иконостаса.

11-го Декабря 1890 года въ с. Красномъ происходило
рѣдкое въ деревенской глухи торжество освященія престола
и иконостаса во вновь выстроенному прихожанами Ильинской
церкви каменному храму. Въ 7 лѣтъ были возведены стѣны
и былъ отданъ храмъ, какъ внутри, такъ и снаружи.
Новоустроенный храмъ очень красивый въ византійско-рус-
скомъ стилѣ, увѣшенный снаружи колоннами и другими
рѣзными фигурами. Храмъ этотъ довольно обширный по
величинѣ и помѣстительный представляетъ изъ себѣ нѣкоторое
подобіе Софійскаго Цереградскаго храма, въ особенности внутри,
гдѣ, не смотря на его обширность, нѣть ни колоннъ ни
перегородокъ, какъ это теперь въ большинствѣ случаетъ
дѣлается. Громадный, въ пять ярусовъ, иконостасъ во всей
своей красотѣ видѣнъ при входѣ въ притворъ. Планъ зданія
составленъ архитекторомъ Стояновскимъ.

Иконостасъ былъ устроенъ,— по выбору въ рисункѣ и
подъ руководствомъ мѣстного священника Д. Александрова,—
острогожскимъ подрядчикомъ С. Иконы въ иконостасѣ распо-
ложены по образцу пятияруснаго иконостаса въ большомъ
Московскомъ Успенскомъ соборѣ. Мѣстныя иконы Спасителя
и Божіей Матери написаны по образцу мѣстныхъ иконъ въ
Воронежскомъ Митрофановскомъ монастырѣ. Ширина иконо-
стаса соответствуетъ его высинѣ. Въ ширину онъ состоитъ
изъ трехъ иконостасовъ, пепрерывно соединяющихся между
собою. Южная часть его и престоль во имя Св. Великомуч.
Димитрія Солунскаго еще ранѣе освящены—21 Апрѣля 1890
года. А такъ какъ собирались и строили сей иконостасъ во
времена важнѣйшихъ церковно-историческихъ событий—празд-

новавія 900 — лѣтія крещенія Руси и чудеснаго при крушеніи поѣзда избавленія отъ смерти Государя ИМПЕРАТОРА и Его Августійшей Семьи 17 Октября 1888 года, и таѣъ какъ ускоренное устройство сего иконостаса произошло благодаря этимъ событиямъ, то и самый иконостасъ является какъ бы памятникомъ сихъ знаменательныхъ событий. Поэтому въ южной части иконостаса помѣщена большая икона святыхъ, празднуемыхъ 17 Октября, съ соответствующей надписью, въ съверной же части — иконы святыхъ, тезоименитыхъ Высочайшимъ особамъ Государя ИМПЕРАТОРА и Государыни ИМПЕРАТРИЦЫ — Св. Александра Невскаго и Св. Маріи Магдалины. Въ память же празднованія 900 лѣтія крещенія Руси — иконы Св. Равноап. Князя Владимира и Св. Княгини Ольги.

Торжество освященія Ильинскаго престола и иконостаса началось служениемъ всенощного бдѣнія 10 Декабря. Еще задолго до звона ко всенощной потянулись со всѣхъ сторонъ длинными рядами крестьяне изъ сосѣднихъ селъ. Еще не было звона ко всенощной, а церковь уже наполнилась народа. Звонъ ко всенощному бдѣнію начался въ 4 часа. Къ этому времени прибыли: мѣстный благочинный сл. Рѣпьевки свящ. А. В. Бѣлляевъ. Благочинный Нижнедѣвицкаго уѣзда с. Шаталовки свящ. М. И. Александровъ. Всенощное бдѣніе было совершено соборне 7 священниками и 3 діаконами, при пѣніи красненскаго любительного хора. Совмѣстно съ священнослужащихъ въ праздничныхъ облаченіяхъ, стройное пѣніе мѣстнаго хора, прекрасные голоса діаконовъ, вечернее освѣщеніе отъ люстръ и множества горящихъ свѣчей, симметричное расположение вещей, приготовленныхъ къ освященію престола, подъ кисейною драпированною покрышкою, видъ величественнаго и злащенаго иконостаса — все это приводило въ восторгъ и молитвенное настроение богомольцевъ.

11 Декабря торжественное богослуженіе началось водо-

священіемъ, въ 8 часовъ утра. Съ прибывшими изъ сосѣднихъ селъ 4 священниками составленъ соборъ изъ 11 священниковъ. Всльдъ за водоосвященіемъ началось освященіе престола и иконостаса собора 11-го священниками, во главѣ съ мѣстнымъ о. Благочиннымъ. Божественная літургія, на коей, послѣ причастнаго стиха, было произнесено мѣстнымъ Священникомъ соотвѣтствующее событию слово, и иолебное пѣніе храмовому Святому, совершенный соборне всѣми прибывшими священниками и діаконами, при стройномъ пѣвіи сельскаго любительскаго хора, съ обычными многолѣтіями закончили собственно церковное торжество.

Послѣ богослуженія, для прибывшихъ крестьянъ было устроено угощеніе недалеко отъ церкви, гдѣ отъ прихожанъ, съѣдуя деревенскимъ обычаямъ, были предложены ястіе и питіе. Для прибывшихъ священнослужителей была устроена праздничная трапеза въ домѣ мѣстного священника. Такъ сердечно и единодушно закончился одинъ изъ радостнѣйшихъ дней въ жизни прихожанъ Ильинской церкви.

Свящ. Д. Александровъ.

Торжество въ Усманскомъ двухклассномъ училищѣ, Воронежскаго уѣзда.

19-го и 20-го Января въ Усманскомъ училищѣ было торжество по случаю освященія иконы съ ликами Свв. Благовѣрнаго князя Александра Невскаго и Св. Маріи Магдалины ¹), созданной на пожертвованія учащихъ, учащихся и нѣкоторыхъ частныхъ лицъ, въ память чудеснаго спасенія 17-го Октября 1888 г. ИМПЕРАТОРА АЛЕКСАНДРА АЛЕКСАНДРОВИЧА и

¹) Икону эту предполагалось освятить 17-го Окт. 1890 г., но она была не готова.

всего Его Семейства, при крушении царского поезда близь станции Борки. Величина иконы съ рамою и рѣзнымъ украшениемъ на верху болѣе $2\frac{1}{2}$ арш., ширина 5 четвертей. Рама въ $2\frac{1}{2}$ вершка вся вылащена. Живопись хорошая. Къ 4-мъ часамъ вечера 19 числа все училище наполнилось учапшимися, ихъ родителями и родственниками. Въ четыре часа законоучитель школы о. Г. началъ отправление чина водоосвященія, а затѣмъ и освященія иконы. По окроплениіи иконы св. водою, началось всеенощное бдѣніе. Всѣ присутствовавши, предупрежденные законоучителемъ, за что нужно благодарить милующаго насъ Бога, о комъ особенно должно молиться въ этотъ разъ и въ память чего создана икона, молились съ благоговѣніемъ и усердіемъ. Особенно трогательна была дѣтская молитва, и умильтельна была картина, когда дѣти движимыя религіознымъ чувствомъ, истово дѣлали крестное знаменіе и земные поклоны, соотвѣтствующія требованію чтеній и пѣснопѣній. Само служеніе было отчетливое, неспѣшное и благоговѣйное. Нѣкоторыи пѣснопѣнія цѣли всѣ учащиця, нѣкоторыя же только пѣвчіе изъ учащихся въ двухъ классахъ училищъ подъ управлениемъ учителя П., а «Блаженъ мужъ» и «Свѣте тихай» пропѣты были всѣми учащимися въ школѣ грамоты крестьянина Гречишникова, который, какъ знатокъ устава, слѣдилъ за порядкомъ службы, выполняемой клиромъ, указывая ученикамъ, что и когда читать. Читали и ученики и ученицы двухъ классного училища и школы грамотности, хотя послѣдняя открыта только другой годъ. Пріятно было родителямъ слышать и видѣть, какъ ихъ дѣти мальчики и дѣвочки читаются и поютъ. Послѣ величанія св. Благовѣрному князю Александру и св. Маріи Магдалинѣ дѣти приложились къ Св. иконамъ и были окроплены законоучителемъ святою водою. По окончаніи всеенощного бдѣнія, всѣми учащимися былъ пропѣт трошарь храмовому святыму Великомученику Дмитрію и про-

изисена краткая сугубая ектенія съ присоединеніемъ прошения за создателей иконы и затѣмъ отпустъ.

Выходи изъ училища, почти всѣ присутствующіе, проникнутые расположениемъ къ своему батюшкѣ, подходили къ нему подъ благословеніе.

20-го Января, по окончаніи Литургіи, всѣ учащіеся собрались въ училищѣ, туда привели очень многое, бывшіе въ церкви. Явился и о. Г. и началъ молебень Свв. Благовѣрному князю Александру Невскому и Маріи Магдалинѣ. Пѣли всѣ учащіеся. Послѣ ектеніи «помилуй насть Боже» о. Г. сказалъ приличное случаю поученіе, въ которомъ высказалъ слѣд. три мысли: во первыхъ, Царь нашъ есть не только избранникъ Божій, но и угодель Богу, а потому всѣ вѣрноподданные Его должны большею и болѣею любовію проникаться къ Нему; во вторыхъ грозно-дивное событие показало намъ, что Богъ непрестанно промышляетъ о насть и милуетъ насть, но не по заслугамъ нашимъ, а по своему милосердію и человѣколюбію; втретьихъ, на грозно-дивное событие бывшее 17-го Октября нужно смотрѣть какъ на призывъ настъ къ покаянію и улучшенію нашей жизни. Въ концѣ поученія высказалъ, что сдѣлали и продолжаютъ дѣлать благодарные къ Богу за спасеніе Цари христіаце и вѣрноподданные сыны отечества. Послѣ отпуста о. Г. произнесъ многоголѣтіе Государю, Государынѣ, Наслѣднику и всему Царствующему Дому, потомъ Святѣйшему Синоду и Епископу Анастасію, затѣмъ создателямъ училища и иконы и всѣмъ православнымъ христіанамъ.

Ученики, по исполненіи гимна «Боже Царя храни» получили отъ учащихъ по книжкѣ Троицкихъ Листковъ разнаго содержанія.

Материалы для истории Воронежской епархии.

(Время управления епархией Преосвященного Арсения II
1800—1810 г.г.)

РЕЗОЛЮЦИИ

Преосвященного Арсения II, Епископа Воронежского и Чернавского

1802 года.

Выписано изъ журналовъ Консисторіи.

(Продолжение) ¹⁾.

Октября 17.

Прошеніе Коротоякскаго уѣзда села Сторожеваго однодворца Никиты Милютина жены Ульяны Яковлевой, коимъ изъясни, что она за онаго однодворца вышла въ замужество вдовою по смерти 1-го мужа ея, слободской Украинской епархіи Острогожскаго уѣзда, села Середняго Воскресенской церкви дьячка Якова Васильева, съ коимъ имѣть прижитыхъ двухъ сыновъ Самуила и Ивана, и по оному первому мужу ея по духовенству состоять они въ слободской Украинской епархіи, просить оныхъ дѣтей ея въ Воронежскую епархію принять съ тѣмъ, чтобы имъ приличныя ихъ званію должности избрать, и о считаніи ихъ въ Воронежской епархіи кому слѣдуетъ дать повелѣніе Резолюціи Его Преосвященства: «Своихъ много бѣдныхъ и безмѣстныхъ, съ коими мы сами плачемъ и не знаемъ что дѣлать».

Октября 21.

Прошеніе Бирюченскаго уѣзда села Нижнепокровскаго Покровской церкви дьячка Трифона Пчельникова сына Игна-

¹⁾ См. Вор. Епарх. Вѣд. № 3.

тія, о опредѣлениі его въ г. Бирюч къ Успенской церкви пономаремъ. Резолюція Его Преосвященства: «И теперь явилъся неизучившись; отослать въ соборъ напѣ на двѣ недѣли и велѣть псаломщикамъ выучить его лучше пѣть, а между тѣмъ пусть по 25 поклоновъ кладеть на всякомъ славословіи за то, что не изучась явился».

Ноября 11.

Репортъ Катедрального Благовѣщенскаго собора ключаря и благочиннаго іерея Иоанна Сахарова о томъ, что сего Ноября 8 днѧ прежде соборнаго благовѣста въ поздней литургіи производился благовѣстъ въ Тихвино-Онуфріевской церкви. Резолюція Его Преосвященства: «Взять лопа и пономаря въ Консисторію и держать, пока не дадуть письменнаго отвѣта, который мнѣ немедленно представить, ибо я уже многократно о семъ безпорядкѣ говорилъ, но доселѣ не могутъ меня успокоить симъ». Приказали: Сыскавъ священника Бѣльского и пономара въ Консисторію и взявъ съ нихъ письменные отвѣты представить въ Его Преосвященству, а пока не дадуть оныхъ держать ихъ въ Консисторії.

Ноября 13.

Прошеніе города Ельца купеческой дочери Феклы Потеряевой о опредѣлениі ея въ надежду постриженія въ монашество въ Воронежскій Покровскій дѣвичій монастырь. Резолюція Его Преосвященства: «И прежде я писалъ и нынѣ же тоже повторю, что ежели нужны таковыя послушницы для монастыря и въ состояніи безсомнительны и впередъ надежны, то пусть держать ихъ настоятельница, имѣя за нихъ отчетъ давать при всякихъ случаяхъ, ибо ихъ очень довольно уже въ Покровскомъ монастырѣ.

Ноября 17.

Допросъ, отобранный по сообщенію Воронежскаго Губернскаго правленія отъ присланаго при ономъ Воронежской Семинаріи русской школы ученика Петра Лебедева, коимъ онъ Лебедевъ объявилъ: что онъ прошлаго 1801 года въ осени, а какого мѣсяца и числа не упомнитъ, самъ собой и безъ всякаго вида отлучился Черкасскаго заказа въ Марковскую станицу, гдѣ у тамошниго казака Григорія Граченкова жилъ съ полтора мѣсяца, отправляя домашнія его работы, и назывался церковникомъ; а когда оный казакъ его Петра, яко неимѣющаго у себя никакаго вида, не сталъ держать, то онъ Петръ изъ той станицы пришелъ Богучарскаго уѣзда въ село Никольское къ жительствующей въ ономъ невѣстѣ его Шелаге Антоновой, брата его роднаго, отданнаго по разбору 797 году въ военную службу Кодрата Иванова женѣ, кото-раго села писарь узнавши о немъ Петръ, что онъ пашпорта не имѣть, препроводилъ его за карауломъ въ Богучарскій вижній земскій судъ, изъ котораго по названію себя Петромъ Бобровскимъ мѣщаниномъ отосланъ онъ въ Бобровскую городскую полицію, а изъ оной въ уѣздный тамопиній судъ, гдѣ онъ и во взятомъ съ него Лебедева допросъ назвалъ се-бя Бобровскимъ мѣщаниномъ потому, чтобы ему удобнѣе было вездѣ проживаться, а когда оный судъ по выправкѣ узналъ, что онъ Петръ не мѣщанинъ Бобровскій, а Воронеж-ской Семинаріи русской школы ученикъ находящійся въ югахъ, то изъ онаго препровожденъ онъ чрезъ Воронежское Губернское Правленіе въ Консисторію. Во всюжъ его Петра отъ Семинаріи отлучку нигдѣ разбоя, душегубства и воров-ства не дѣлалъ и нынѣ онъ Петръ по его неспособности въ духовномъ званіи быть не желаетъ, а усердно желаетъ по-ступить въ военную службу. Приказали: Какъ Лебедевъ и

побѣгомъ своимъ отъ Семинаріи, и перейменованіемъ себя въ мѣщанина, явно опорочилъ свое состояніе, то на основаніи 1772 г. Ноября отъ 19 дня указа сообразно его желанію и отослать его Лебедева въ Воронежское Губернское Правленіе для опредѣленія его въ военную службу.

Ноября 28.

Прошеніе Валуйскаго уѣзда слободы Орѣховой экономическихъ черкасъ Василій Нубохова, Гаврилы Лихобаленка съ товарищи, о произведеніи въ оное ихъ село къ Архангельской церкви на мѣсто опредѣленного священника Даниила Косовскаго оной церкви дьячка Стѣфана Стрѣльцова во священника, а опредѣленного въ ту слободу священника Спиридона Макарова принять не желаютъ. Резолюція Его Преосвященства: «Ежели прихожане не желаютъ опредѣленного къ нимъ священника привѣтствовать, то и мы не желаемъ сего прошенія ихъ привѣтствовать. Приказали: Съ прописаніемъ резолюціи Его Преосвященства для объявленія ея просителемъ послать указъ въ Валуйское Духовное Правленіе.

Декабря 10.

Допросы отобранные по доношенню Воронежскаго Семинарскаго Правленіи, Павловскаго уѣзда села Нижнаго Мамона отъ дьячка Никиты Злобина и сына его Воронежской Семинаріи изъшаго грамматическаго власса ученика Феодота Злобина, почему изъ нихъ дьячекъ не отдаетъ Воронежской однодворческой женѣ Даріи Васильевой за квартированіе она-го сына его денегъ, и почему онъ не представлялъ его Феодота въ Семинарію, а сынъ его почему въ оную не являлся. Приказали: Хотя дьячекъ Злобинъ показываетъ, что онъ не являлся въ Консисторію съ сыномъ за болѣзнию того и друг-

таго, но какъ изъ дѣла видно, что онъ прошлаго Сентября 15 дня въ Павловскомъ Духовномъ Правленіи былъ, слѣдовательно онъ здоровъ; если бы же былъ дѣйствительно боленъ, тобъ могъ и о себѣ и о сыне куда слѣдуетъ репортовать, но онъ сего не сдѣлалъ, то дьячка Злобина за ослушаніе начальству, а сына его за уклоненіе отъ Семинаріи послать въ Семинарское Правленіе при указѣ въ работу на двѣ недѣли, съ тѣмъ, чтобы въ теченіи онаго времени дьячекъ уплатилъ однодворческой женѣ Васильевой за квартированіе у нея сына его и хлѣбъ, а если не уплатить, то держать его въ той работѣ до тѣхъ поръ, пока выплатить.

Декабря 17.

Резолюцію Его Преосвященства, послѣдовавшую на дѣлѣ о произведеніи хора Его Преосвященства пѣвчаго діакона Антона Левина Бирюченскаго уѣзда въ слободу Матрено-гезеву къ Преображенской церкви во священника:— «отослать въ наученіе не только священничеству и порядочному исправленію мірскихъ требъ, но и знанію церковнаго устава, ибо богословы менѣе другихъ знаютъ правила округа церковнаго: почему обучать имѣющіе вышеозначеному должны подписывать, что новопоставленный всему вышеписанному обученъ, и сіе разумѣть о всѣхъ богословію окончившихъ ученикахъ».

Декабря 23.

Прошеніе Воронежскаго уѣзда села Шилова Богословской церкви священника Дмитрія Смирнова, коимъ онъ просить о разрѣшении его въ священнослуженіи, или для пропитанія его съ семействомъ позволить ему хотя исправлять у прихожанъ его требы. Резолюція Его Преосвященства: «Требы исправлять дозволить, и то грѣшно, но святую литургію не

дозволять, ибо Христосъ Спаситель не любить тѣхъ, на коихъ жалобы происходить и жертвы чрезъ нихъ принимать не хочетъ; дѣло рѣшить скорѣе».

Наставлениe, какъ должны быть составляемы домашнiя духовныя завѣщанiя.

Товарицъ Предсѣдателя Минскаго Окружнаго Суда обратился къ Минскому Преосвященному съ слѣдующимъ отношенiемъ. Въ практикѣ предсѣдательствуемаго мною гражданскаго отдѣленiя окружнаго суда очень часто встрѣчаются духовныя завѣщанiя, составляемыя, по просьbamъ неграмотнаго населенiя, мѣстными священниками, недостаточно знакомыми съ тѣми требованiями закона, выполнение которыхъ необходимо для того, чтобы завѣщанiе могло воспрѣять законную силу предсмертнаго распоряженiя завѣщателя. Вслѣдствiе этого большое количества духовныхъ завѣщанiй, совершаемыхъ духовенствомъ, признаются недѣйствительными и воля умершихъ не приводится въ исполненiе. Между тѣмъ, православное, по преимуществу неграмотное населенiе губернiи въ огромномъ большинствѣ случаевъ не имѣетъ другаго исхода, какъ обращаться къ своимъ духовнымъ отцамъ съ просьбой о составленiи завѣщанiя и болѣе близкое знакомство послѣднихъ съ установленными для сего въ законѣ обрядностями могло бы принести весьма большую пользу несвѣдущему человѣчеству. Посему я осмѣливаюсь почтительнейше просить Ваше Преосвященство, не найдете ли возможнымъ сдѣлать распоряженiе о пропечатанiи въ Епархиальныхъ Вѣдомостяхъ прилагаемаго при семъ наставлениi,—какъ должны быть совершаемы домашнiя духовныя завѣщанiя.

1) Духовное завѣщанiе не можетъ быть составлено отъ имени болѣе какъ одного лица. 2) Всякое домашнее духовное завѣщанiе должно быть писано на цѣломъ, т. е. имѣющемъ

две половинки, листъ бумаги, которая можетъ быть и не оплачиваема гербовой маркой. 3) Если завѣщатель грамотенъ и пишетъ все завѣщаніе своей рукой, то для признанія его законнымъ требуются подписи его самаго и трехъ свидѣтелей, непремѣнно грамотныхъ. 4) Если свидѣтелемъ является духовный отецъ завѣщателя, то достаточно двухъ свидѣтелей, но священникъ долженъ обязательно означать: «духовный отецъ завѣщателя, священникъ такой-то церкви, такой-то». 5) Если самъ завѣщатель по болѣзни, или по другой какой-нибудь причинѣ, не можетъ самъ написать *всего* завѣщанія, но подписать можетъ, то кромѣ его собственноручной подписи и подписей того же числа, т. е. трехъ (или двухъ, если одинъ — духовный отецъ завѣщателя) свидѣтелей, должна быть подпись того кто писалъ завѣщаніе съ объясненіемъ: духовное завѣщаніе, по просьбѣ и со словъ такого то, писалъ или переписалъ такой-то. 6) Если завѣщатель не въ состояніи и подписать собственноручно, то для дѣйствительности требуется подписи: а) того, кому завѣщатель довѣрилъ расписаться за себя, съ объясненіемъ, почему онъ не могъ этого сдѣлать: — «по неграмотности, или по болѣзни такого то, по его просьбѣ, расписался такой-то; б) переписчика — «сіе завѣщаніе по просьбѣ и со словъ такого-то, писалъ такой-то» и в) 3-хъ или 2-хъ свидѣтелей, какъ сказано выше. 7) *Ни подъ какимъ видомъ* неграмотныя свидѣтели не допускаются. 8) *Ни подъ какимъ видомъ* не допускается соединеніе въ одномъ лицѣ переписчика завѣщанія съ рукоприкладчикомъ за завѣщателя, или со свидѣтелемъ, а равно и рукоприкладчика со свидѣтелемъ. Обязательно, чтобы каждый изъ означенныхъ участниковъ былъ отдельное лицо и непремѣнно грамотный, удостовѣрившій то своею подписью. 9) Всякое завѣщаніе можетъ воспріять силу только тогда, когда оно будетъ представлено въ Окружный Судъ *въ течениіи года* со дня смерти завѣщателя. 10) Представляется завѣщаніе въ Окружный Судъ при прошеніи съ гебовой маркой въ 80. коп. 11) Въ

прошениі должны быть указаны мѣстожительство какъ того, кто представляетъ завѣщаніе, такъ и всѣхъ подписавшихся на завѣщаніи, т. е. переписчика, рукоирикладчика и свидѣтелей; при этомъ должны быть приложены: материка о смерти завѣщателя (достаточно удостовѣренія священника въ томъ, что завѣщатель умеръ тогда то, если къ удостовѣренію будетъ приложена церковная печать и марка въ 80 к.).

(Могил. Еп. Вѣд. 1890 г. № 31).

ОБЪЯВЛЕНИЕ.

ПОСТУПИЛИ ВЪ ПРОДАЖУ НОВЫЯ КНИГИ.

1) «Очеркъ замѣчательнѣйшихъ древностей Воронежской губерніи». Цѣна 1 руб. 25 к. съ рисунками, на брист. бумагѣ— 2 р. 25 к.

Продается въ Типографіи Губернскаго Правленія.

2) Материалы по истор. Воронеж. и сосѣдн. губер. Т. II Писцовая книга. Цѣна 1 р. 50 к. съ перес. 2 руб.

3) Памятная книга Воронежской губерніи на 1891 г. Выпускъ I. Цѣна 1 р.

Съ требованіемъ обращаться въ Канцелярію Ворон. Губер. Статистического Комитета, а въ уѣздахъ у гг. Исправниковъ

Систематический Указатель къ Воронеж. Епарх. Вѣдомостямъ за 1866—1890 годы. (Ц. 1 р. сер.).

(Имѣется при редакціи Епарх. Вѣд.).

СОДЕРЖАНИЕ НЕОФИЦИАЛЬНОЙ ЧАСТИ:

Десять катехизическихъ бесѣдъ. (Бесѣды 1-я и 2-я).—Свящ.

H. Кудаева.

Вразумительный случай (письмо Колежскаго Советника А.
Гласова на имя настоятеля Задонскаго монастыря Архи-
мандрита Прокопія).

Новоустроенный Ильинскій храмъ въ с. Красномъ, Коро-
тоянскаго уѣзда, и торжество освященія въ немъ главнаго
престола и иконостаса.—Свящ. *D. Александрова.*

Торжество въ Усманскомъ двухклассномъ училищѣ, Воронеж-
скаго уѣзда.

Матеріалы для исторіи Воронежской епархіи. Время управ-
ленія епархіею Преосвященнаго Арсенія II (1800—
1810 г.г.).

Наставлениe, какъ должны быть составляемы домашнія духов-
ныя завѣщанія.

Объявленіе.

Въ приложениі—Матеріалы для жизнеописанія Св. Митрофа-
на, первого епископа Воронежскаго.—*C. Звѣрева.*



Редакторъ, Ректоръ Семинаріи Протоіерей *A. Спасскій.*



Цензурою дозволено. Воронежъ. Февраля 15 дня 1891 года. Цензоръ Прот. П. Палицынъ.

МАТЕРИАЛЫ
для
ЖИЗНЕОПИСАНИЯ СВ. МИТРОФАНА,
ПЕРВАГО ЕПИСКОПА ВОРОНЕЖСКАГО
(1682—1703).

Собраны преподавателемъ Воронежской духовной Семинарии,

С. Е. Звѣревымъ.



ВОРОНЕЖЪ.
Типографія В. И. Исаева.
1891.

Матеріалы для Жизнеописанія св. Митрофана, первого епископа Воронежскаго (1682—1703).

Истекаетъ двухсотлѣтіе съ тѣхъ поръ, какъ въ предѣлахъ мѣстной епархіи жилъ и дѣйствовалъ св. Митрофанъ, первый епископъ Воронежскій; между тѣмъ о жизни и дѣятельности этого Святителя собрано еще очень мало свѣдѣній¹), несмотря на усиленные поиски его біографовъ по разнымъ архивамъ мѣстнымъ и центральнымъ²). Всего менѣе отыскано данныхъ для характеристики Воронежской дѣятельности Святителя; а эта дѣятельность обнимаетъ собою двадцать съ половиною лѣтъ (со 2 апр. 1682 г. по 23 ноября 1703 года)!

Всѣдѣ за многими искателями Митрофановскихъ актовъ я обозрѣвалъ вѣкоторые архивы и библіотеки, въ которыхъ по моимъ соображеніямъ могли оказаться искомые документы, и результатами моихъ трудовъ хочу подѣлиться со всеми,

¹) Извѣстно двѣнадцать жизнеописаній св. Митрофана, составленныхъ разными авторами въ періодъ времени отъ 1832 (—годъ открытия св. мощей Святителя—) до 1888 года; но вѣтъ эти жизнеописанія не отличаются особенностью полнотою историческихъ свѣдѣній о Святителеѣ сравнительно съ «Житіемъ» его, которое написалъ знаменитый Аѳонскій подвижникъ іеромонахъ Ангелита, въ мірѣ князь Ширинскій-Шихматовъ, «на основавіи актовъ и донесеній, имѣющихся въ Святѣшемъ Синодѣ» (1834 г.).—Полиѣ другихъ—Жизнеописаніе св. Митрофана, составленное въ 1886 г. архимандритомъ Димитріемъ, нынѣ епископомъ Подольскимъ.

²) Лѣтопись Макаріева Унженского монастыря, Костромской епархіи. И. Херсонскаго. Вып. I, Кострома 1888 г. стр. 118.—Святой Митрофанъ, первый епископъ Воронежскій (Матеріалы для его жизнеописанія). Свящ. Д. Самбакина. Ворон. Епарх. Вѣдомости 1871 г. № 1, стр. 13.

интересующимися личностью Святителя и его Воронежскою деятельностию.

Въ Московскомъ главномъ архивѣ министерства юстиціи и нашелъ цѣлый рядъ царскихъ грамотъ, относящихся къ Святителю и адресованныхъ или на его имя, или же на имя Воронежскихъ воеводъ. Весьма интересна «Грамота царей Иоанна Алексѣевича Петра Алексѣевича на Воронежъ стольнику и воеводѣ Кирилу Никифоровичу Ивашкину о дачѣ Митрофану, епископу Воронежскому, мѣсть подъ соборную церковь и ему, епископу, съ домовыми его людьми подъ дворъ въ городѣ, близъ стараго архіерейскаго двора, и о сносѣ съ тѣхъ мѣсть Московскихъ чиновъ и Воронежцовъ всякихъ чиновъ людей двороваго ихъ строенія и лавокъ и о дачѣ имъ вмѣсто тѣхъ взятыхъ мѣсть иныхъ мѣсть въ городѣ, гдѣ пригоже, и за городомъ» (1682 г. дек. 14). Въ этой грамотѣ подробно означенено, какое именно мѣсто отведено было подъ соборную церковь и подъ архіерейскій дворъ и сколько было по мѣрѣ того мѣста, какіе — смежные дворы (между прочимъ указывается домъ Большой богадѣльни, которая, очевидно, существовала въ Воронежѣ до временъ св. Митрофана). Интересны также доселѣ неизвѣстныя жалованыя грамоты царя Петра Алексѣевича св. Митрофану, котораго онъ уважалъ преимущественно предъ всѣми іерархами за его «святость» и усердное радѣніе о благѣ родной земли¹).

Къ нашему Святителю питалъ особенное довѣріе и расположение и патріархъ Московскій Іоакимъ (1673—1690), что доказываютъ его патріаршія грамоты на Воронежъ, найденные мною въ томъ же архивѣ вмѣстѣ съ царскими грамотами. Патріархъ Іоакимъ, какъ оказывается, руководилъ

¹) Исторія Россіи С. Соловьевъ. Т. XV (Москва 1865 г.), стр. 126.

Святителемъ на первыхъ порахъ его епископской дѣятельности и, дѣлая распоряженія для упорядоченія церковной жизни въ Воронежскомъ краѣ, указывалъ св. Митрофану безчинниковъ смирять монастырскимъ чиномъ, а ослушниковъ высылать къ Москвѣ въ Патріаршій Розрядъ скованныхъ, за приставомъ. «А которые люди твоего епархіи,—писалъ патріархъ Святителю,—въ городахъ въ воровскихъ, разбойныхъ и тативыхъ дѣлахъ стануть говорить на священническій и монашескій чинъ и на церковныхъ причетниковъ, а воеводы и приказные люди о такихъ дѣлахъ учнутъ писать къ тебѣ, и тебѣ бѣ, сыну, велѣть тѣхъ людей присыпать духовнаго суда къ приказнымъ твоимъ людямъ, священаго и монашескаго чину и съ причетники церковными къ очнымъ ставкамъ, и съ очныхъ ставокъ, буде тѣ люди очищать ихъ не учнутъ, оговоровъ своихъ въ воровскихъ дѣлахъ на нихъ, и таковыхъ, обнажа священства и иночества, отсыпать къ градскимъ судьямъ, а не обнаженныхъ не отсыпать». Свои грамоты патріархъ адресовывалъ на имя Успенского монастыря игумена Сергія, или же «О Святѣмъ Дусѣ сыну своему и сослужителю Митрофану, епископу Воронежскому» .—

Кромѣ Московскаго главнаго архива министерства юстиціи Митрофановскіе акты безвѣстно хранились до послѣдняго времени въ архивахъ мѣстныхъ монастырей Покровскаго дѣвичьяго, Алексѣевскаго Акатова и Спасопреображенскаго Толшевскаго. Древніе акты этихъ монастырей мною всѣ пересмотрѣны и описаны. Найденные здѣсь Митрофановскіе акты весьма цѣнны для характеристики дѣятельности Святителя въ отношеніи къ этимъ монастырямъ. Въ особенности интересны акты Покровскаго дѣвичьяго монастыря. Въ этомъ монастырѣ св. Митрофанъ старался поддержать общежительное устройство, каковое устройство рѣдко встрѣчалось въ женскихъ монастыряхъ въ XVII вѣкѣ. Онъ велѣлъ завести въ монастырѣ приходорасход-

ны книги, между тѣмъ какъ раньше игуменья съ сестрами вкладныя деньги дѣлили между себѧ по вельямъ. «И кои старицы ирутъ, — говорится въ одномъ актѣ, — а ихъ вельи остаются, и они (игуменья съ сестрами). . . . ихъ продаются, и тѣ деньги по себѣ же берутъ, а записки никакой приходу и расходу не записываютъ и(з)стари». Назначивши въ монастырь казначею старицу Агафью, по выбору сестеръ, она далъ ей особый «указъ» на имя игумены, чтобы ей, выбранной казначеѣ Агафье, «въ сборѣ всякихъ монастырскихъ доходомъ . . . и денежнною казною и всякими подаяніями не хитрить и не корыстоватца . . . и вкладныя и съ вотчинъ и со всякихъ угодей оброчныя деньги, у старость крестьянскихъ хлѣбъ и всикой доходъ принимать и записывать въ казенныя своего казначейства въ книги имянно, по статьямъ по рознь; и расходу ей, казначеѣ Агафье, учинить книги за спискою». «И сей архиерейской указъ, — добавлялъ Святитель, — прочесть тебѣ, игуменіи, всѣмъ сестрамъ вслушъ, чтобы они о томъ вышеписанномъ архиерейскомъ указѣ вѣдали». «А сей указъ, говорится на оборотѣ документа, *взяла отъ святого евангелія* казначея Агафья при игуменіи и двухъ старицѣ Проклѣ да Праскевлѣ и при попѣ Петрѣ».

Особенную же цѣнность для характеристики дѣятельности Святителя въ предѣлахъ нашей епархіи имѣютъ остатки старого Консисторскаго архива, найденные мною въ Митрофановомъ Благовѣщенскомъ монастырѣ у іеромонаха Варсанофія и у іеродіакона Феофилакта, извлеченные ими изъ груды мусора, скопившагося подъ поломъ въ одномъ изъ монастырскихъ зданій, въ которомъ когда-то помѣщался этотъ архивъ, сгорѣвшій въ 1744 году¹⁾). Большая часть актовъ,

¹⁾ Болховитинова. Описаніе Ворон. губ. Воронежъ 1800 г. стр. 66.

сбереженныхъ іеромонахомъ Варсанофиемъ и іеродіакономъ
Феофилактомъ, касаются спархіальной дѣятельности св. Митрофана. Между ними находятся: «Наказная память, данная св. Митрофаномъ закащику, съ подробнымъ изложениемъ его дѣятельности во ввѣренномъ ему заказѣ» (ок. 1684 г.), «Память на Коротоякъ старостѣ поповскому попу Андрею и всѣмъ градскимъ священникамъ о томъ, чтобы они приходскими своимъ людямъ учили заказъ крѣпкой съ великимъ подтвержденiemъ о соблюденіи св. великаго поста, объ удаленіи отъ пьянства, о посѣщепіи божественной службы и объ исповѣди,—а также о томъ, чтобы и сами священники отъ божественного Писанія поучали ихъ непрестанно» (1692 г.), «Уставная грамота, данная св. Митрофаномъ Лысогорскія лу-
стини Троицкаго монастыря первому священнику Серашону, при назначеніи его строителемъ этого монастыря» (1702) - и
много другихъ, весьма интересныхъ актовъ, съ большою или
меньшею подробностію возстановляющихъ предъ нами не-
уставную дѣятельность Святителя, проникнутую духомъ хри-
стіанской любви ко всей настѣ и къ каждому отдѣльному
ея члену.—«Да еще молю твою праведную любовь,—писалъ
(1683 г.) между прочимъ Святитель Елецкому воеводѣ Де-
нису Ивановичу,—пожалуй Деонисей Ивановичъ, ради на-
шего прошенія учини свою праведную любовь, умилосердися
надъ Ельчаниномъ посадскимъ человѣкомъ надъ Харитономъ
Ивановымъ, да надъ вдовою Еоимьевскою женою Терентьева
надъ Матреною..... Пожалуй, государь Деонисей Ивановичъ,
учини надъ ними милостию и не дай имъ.... въ конецъ
разоритца».—«И ты, пожалуй, Семенъ Васильевичъ, писалъ
онъ въ 1684 году другому воеводѣ,—ради нашего упрощенія
о томъ не оскорбися и на нихъ (—его, воеводы, дворовыхъ лю-
дей, по святительскому упрощенію доправившихъ на одномъ
Воронежѣ пожилыхъ денегъ менѣе, чѣмъ сколько было узовано

воеводою—) гнѣва своего праведнаго не возложи, а егда мы смиреніи предстанемъ у Страшнаго Престола Господа Славы ... и принесемъ Богу и Отцу Безгрешную Жертву: и тогда за твое душевное спасеніе..... должны Бога молить». Растворенная любовью къ пасомымъ дѣятельность Святителя нерѣдко не встрѣчала въ вихъ къ себѣ сочувствія. Извѣстна жалоба Святителя на Донскихъ казаковъ, что отъ нихъ, казаковъ, нельзя ему вѣдать братію и крестьянъ Боршева монастыря: на кого будетъ члобитная,—писалъ Святитель царю Петру Алексѣевичу,—тѣхъ казаки не даютъ на епископскій судъ¹). Въ нашихъ актахъ есть поразительный случай возстанія на Святителя..... «И онъ, Евъ Манойловъ, — говорится объ одномъ Ельчанинѣ,—учинился указу Преосвященнаго Епископа непослушень, и онъ Архиерей Божія бранилъ..... и антихристомъ называлъ»!

Первое время, по открытии Воронежской епархіи, на Воронежѣ «Домъ Пресвятая Богородица стоялъ въ забвени.... и онъ, Митрофанъ епископъ, вичѣмъ не былъ взысканъ». Потомъ, какъ извѣстно, въ нашей епархіи приписаны были города и острожки изъ Бѣлоградской и Рязанской епархій и самому Святителю пожалованы были вотчины²). Воронежская епархія кроме того разрослась путемъ естественнымъ чрезъ заселеніе пустыхъ мѣстъ по ея окрайямъ «пришлыми русскими людьми и черкасами». Въ 1697 году патріаршею грамотою св. Митрофанду велико было «селы и деревни, которые поселены по рекамъ Битюку и Икорцу и по Серету съ верховья и до устья тѣхъ рекъ.... въ Воронежскомъ уѣздѣ... владѣть въ Воронежской епархіи, и тѣхъ новоселебныхъ жи-

¹) Исторія Россіи. С. Соловьевъ. Т. XIV (1864), стр. 92.

²) Описаніе Ворон. губ. Болховитинова, стр. 179.

телей расправою во всякихъ духовныхъ дѣлахъ вѣдать ему, . . . преосвященному Митрофану, и по челобитью ихъ, новоселебныхъ жителей, о строеніи церквей Божіихъ въ тѣхъ новоселебныхъ мѣстахъ, гдѣ пристойно, подавати ему благословеніе правильно и праведно, по своему разсмотрѣнію». — Эта грамота вмѣстѣ съ другими Митрофановскими актами найдена мною въ библіотекѣ Благовѣщенского Митрофanova монастыря¹⁾.

Кромѣ цѣлыхъ серій актовъ изъ времени св. Митрофана, извлеченныхъ мною изъ указанныхъ иѣсть, мною собраны отдѣльные Митрофановскіе акты изъ архива Воронежскаго Губернскаго Статистическаго Комитета (духовныя «судныя» дѣла) и изъ библіотекъ: Московской Патріаршѣ, нашей духовной Семинаріи, Рязанской духовной Семинаріи. Нѣсколько актовъ доставлено мною известнымъ издателемъ Воронежскихъ актовъ Л. Б. Вейнбергомъ. Въ нашей семинарской библіотекѣ и въ библіотекѣ Благовѣщенского Митрофanova монастыря найдены мною два автографа Святителя.

Въ настоящее изданіе кромѣ того войдутъ Митрофановскіе акты, ранѣе появившіеся въ печати на страницахъ нашихъ Епархиальныхъ и Губернскихъ вѣдомостей и въ отдѣльныхъ изданіяхъ (такихъ актовъ немногого), и такимъ образомъ будетъ объединенъ весь материалъ, относящийся къ Воронежскому періоду жизни Святителя.

¹⁾ Библіотека Благовѣщенского Митрофanova монастыря, № 23. — Разные указы и жалованыя грамоты, относящіеся ко времени Святителя Митрофана, на 105 листахъ. «Указы и грамоты» перепастены въ особый сборникъ, въ которомъ, по нашей описи, 70 разнородныхъ документовъ отъ 1672 по 1739 годъ, причемъ одинъ «документъ (слич. №№ 11 и 13) имѣется въ подлиннике и въ спискѣ. Составитель сборника, по излишнему усердію, болѣе ветхіе акты наклеилъ на толстую бумагу и такимъ образомъ заклеилъ всю оборотную сторону такихъ актовъ, такъ что «помѣты» на нѣкоторыхъ актахъ имѣть возможности разобрать.

Издаваемые «Матеріалы для жизнеописанія св. Митрофана» обнимаютъ изъ года въ годъ всю Воронежскую жизнь Святителя.

При изданіи собранныхъ мною актовъ, я буду придерживаться орфографіи, принятой Императорской Археографической Комиссію, а именно: 1) Слова, стоящія подъ титлами, буду писать такъ, какъ ихъ слѣдуетъ произносить; 2) славянскія цифры—замѣнить арабскими; 3) букву славянскую Ѵ писать двумя буквами ѿ; 4) предлоги, слитные съ имепами, отдѣлить отъ этихъ именъ и ставить при концѣ букву Ѹ; буквы ѿ, ѿ, ѵ и др. писать, слѣдя новѣйшему правописанію; 6) знаки препинанія разставлять сообразно смыслу рѣчи и 7) собственныя и географические имена писать съ большой буквы.

Ст. Земревъ.

№ 1.

Память Св. Митрофана, епископа Воронежского и прочихъ градовъ, во градъ Воронежъ Акатовы пустыни Алексѣевскаго монастыря игумену Питириму противъ членобитной г. Воронежа церкви Николая Чудотворца, что на посадѣ, церковнаго дьячка Исачки Яковлева сына Попова о дачѣ ему, Исачку, всякаго церковнаго дохода до архіерейскаго указу. 1682 г. Іюля 29.

Лѣта 7190-го Іюля въ 29 день, преосвященнѣйшаго Митрофана, епископа Воронежскаго и прочихъ градовъ, память во градъ Воронежъ Акатовы пустыни Алексѣевскаго монастыря игумену Питириму. Въ нынѣшнемъ въ 190 году Іюля въ 28 день биль челомъ памъ, преосвященнѣйшему Митрофану, епископу Воронежскому и прочихъ градовъ, а на Москвѣ (на па)шемъ архіерейскомъ дворѣ подаль членобитную города Воронежа церкви Николая Чудотворца, что на посадѣ, церковный дьячекъ Исачка Яковлевъ сынъ Поповъ, а въ членобитной его написано: работаетъ-де онъ у той церкви Николая Чудотворца на отцовѣ и брата ¹⁾.... мѣстѣ издѣтска и по се времени во ²⁾..... И мы, слушавъ его дьячкова членобитья, пожаловали мы его, указали послать къ тебѣ нашу память. И какъ къ тебѣ ся наша память придетъ, и тебѣ бѣ, игумену Питириму, велѣть брату его родному тое жъ церкви Николаевскому попу Емельяну давать всякого церковного доходу отъ молебновъ и сорокоустія и отъ крест(ивъ) и отъ вѣнчанья и отъ всякия мірскія..... и въ церковной землѣ и въ сѣнныхъ покосѣхъ и въ рыбной ловлѣ ему, дьячку Исачку, третей жеребей во всемъ до нашего архіерейскаго указу; а какъ мы будемъ на Воронежѣ, и священнику тое церкви и ему, дьячку Исачку, велѣть явитца на нашемъ архіерейскомъ дворѣ недѣ на ми.

¹⁾ Вырвано одно слово.

²⁾ Вырвано нѣсколько словъ.

Къ сей памяти преосвященнѣйшаго Митрофана, епископа Воронежскаго и прочихъ градовъ, печать приложена.

На оборотѣ: Ризничей черной дьяконъ Матѳей.

.. Августа въ 26 день подалъ память на Воронежъ на архидиакономъ дворъ съ посаду Николаевской церковной дѣлчекъ Исаакъ Поповъ.

(Сборникъ древнихъ актовъ, принадлежащій Воронежскаго Митрофанова монастыря іеромонаху Варсанофію, № 14).

№ 2.

Грамота Св. Митрофана Макаріева Унженскаго монастыря игумену Іонѣ съ братію 1682 г. Сентября 16.

Въ этой грамотѣ Святитель, испросивъ милости Божіей и молитвъ Пресвятыя Богородицы и преподавъ благословеніе игумену Іонѣ съ братію, пишеть: «нашему смиренію въ Троицѣ 'славимый Христосъ Богъ вашъ по своей неизреченной милости терпитъ на Воронежѣ Сентября по 16 число тѣлесно живъ, а въ душевиѣ Онь, Единородный Сынъ и Слово Божіе вѣсть; да молимъ вашу о Христѣ Бозѣ святую душу, отецъ игуменъ и келарь и вся еже о Христѣ братія, не покиньте сына моего Ивана во всемъ, а мы за домъ живоначальныя Троицы и чудотворца Макарія нынѣ и впредь ради заступать и работать, а милость Божія и Пречистыя Богородицы молитвы и нашего смиренія благословеніе съ вами да есть и буди нынѣ и во вѣки..... и ото всякихъ стороннихъ людей и отъ обидъ пожалуйте, поберегите».

[Подлинная – въ сборникѣ рукописей, отысканныхъ священникомъ Калиниковымъ въ архивѣ Макаріева Унженскаго монастыря. Напечатана въ описании Макаріева Унженскаго монастыря, составленномъ свящ. Калиниковымъ. Москва 1835 г. стр. 167.—См. Лѣтопись Макаріева Унженскаго монастыря, выпускъ первый [1439—1682]. Кострома. 1888 г., стр. 129.]

(Продолжение будетъ).